

河洛观潮

叫停抢票插件 购票难题仍在

□据《新京报》1月20日 A02版

【新闻背景】18日,多家浏览器厂商对外确认,工信部已正式下达通知,要求金山、360、搜狗等浏览器停止使用火车票“抢票插件”。这是抢票软件在社会上引起巨大争议后,相关政府部门采取的最直接措施。(详见本报今日B02版报道)

尽管此次叫停抢票插件,工信部有以行政力量干预市场行为之嫌,但亦有可理解之处。毕竟,抢票插件的推出,人为地制造了一种不公平的购票环境,使一部分人得以实现“插队”购票,实质上打破了正常的网络购票秩序,对火车票的公平分配有所破坏。

在此次事件中,为抢票插件辩护的声音有很多。的确,自利是人之天性,为了能够顺利回家过年,使用

法律并未禁止的抢票插件抢得一张宝贵的火车票,这种心情可以理解。但是,在我们的生活中,还有一大批同胞,比如农民工们,他们不但不具备使用抢票插件的能力,有的甚至连上网都不会,他们不会网络支付,也不会在微博上投反对票,但他们的公平购票权要得到保障。

抢票插件虽被叫停,但效果恐难令人满意:一来,抢票插件在被叫停之前即已被大面积传播,在这种情况下,即便相关网企积极配合,停止推广插件,也已造成既成事实;二来,抢票插件一旦因被“封杀”而获取困难,有插件者和无插件者之间的不公平反而在实质上扩大了。最重要的是,叫停了抢票插件,购票难题仍在。

所以,叫停抢票插件,只能是权宜之计,从长远来说无助于化解民忧。真正

有效的,是铁路部门正视抢票插件背后的民意焦虑,拿出更积极的作为。

例如,12306网站难以负荷节假日期间的庞大网络流量,所以,能否考虑尽快将部分购票服务外包给商业网站。此前,铁路部门一直拒绝商业网站介入火车票业务,这恐怕要改变——自身的服务能力不能满足社会需求,却又死守着一亩三分地,如何让公众满意?再如,12306网站能否再人性化些,对于一些抢票插件的优秀设计,能否加以借鉴,从而减少网站登录输入的烦琐和拥堵等问题,让操作更便利,节约程序和时间。

总之,面对购票难题,期待铁路部门有所作为,多树立服务意识,拿出改革行动。如此,购票难题便不能被根本化解,也能赢得公众的理解。

投稿方式

■ 电子信箱: lywbpl@163.com
■ 登录洛阳网(www.lyd.com.cn)点击“网站投稿”
■ 信寄新区报业大厦《洛阳晚报》河洛评谭版

本期统筹:陈曦
联系电话:13526946841

马寺钟声

防欠薪也须“未雨绸缪”

□本报新闻观察员 洛谭

【新闻背景】市住建委日前下发了《关于切实解决拖欠工程款和民工工资问题的通知》,即日起将督促建设、施工单位按照合同约定及时支付农民工工资,农民工遇上“老赖”可从保障金中领工资。(见本报19日A03版报道)

房地产企业欠薪将被限制房屋预售,本地施工企业欠薪将不能招投标,外地企业欠薪严重将被清出市场……如此严格的措施,会对农民工讨薪大有帮助,令人期待。

这种“事后维权”的举措对欠薪者有警示约束作用,但我们也不应忽视“事前防范”。道理很简单,当这些措施派上场时,农民工可能已

遭遇欠薪,甚至已付出很大的维权成本。

在避免欠薪出现的问题上,国内一些地方已有不少尝试。不过,每到年关,讨薪事件仍有多发。

究其原因,有部分欠薪者缺乏诚信、顶风而为,有制度在执行疏漏中打了折扣,有维权渠道不够高效、畅通;同样无法忽略的是,我们对欠薪行为的“事前防范”还可以做得更好。

假如用工合同制十分完善,工资集体协商制度能够广为推行,农民工能够按月拿工资,农民工工资保障金制度能够不打折扣地推行,情况应该会好很多。

让制度发力,把防范工作做到位,才能防欠薪于未然。

防治城市扬尘 可多走“群众路线”

□本报新闻观察员 洛谭

【新闻背景】18日,市住建委启动治理房建扬尘的专项行动,扬尘防治将有“市标”:对造成扬尘污染的企业予以重罚,再二再三触犯者或暂停招投标资格,或被逐出洛阳建筑市场。(见本报19日A03版报道)

看到11项严格的“硬指标”,我们相信,这不是一次“运动式治理”。

市民们最不愿意看到的,就是在家看完了有关部门决心治理城市扬尘问题的报道后,出门就看到从工地鱼贯驶出的渣土车既

无覆盖也未被清洗,挟烟裹尘地在城市道路上“撒欢儿”前行。

治理扬尘问题需要齐抓共管,这其中也该包括所有市民。扬尘者是过街老鼠,即使没有条件去“打”,市民们也应该有条件去“喊”。

所以,有关部门不妨向社会公布24小时举报电话,或是在网站、官方微博设立举报平台,让监督再添一份力量。此外,我们不断完善的城区电子监控系统也应在防治扬尘问题上发挥作用,让制造扬尘污染的工地及其车辆无以遁形。

爱心“里子”敌不过政府面子?

□魏春兴/文 朱慧卿/图

【新闻背景】近日,广西天等、大化等地山区的小学生在“最冷冬季”里穿凉鞋睡凉席的消息引起各方关注,各地爱心人士纷纷捐资捐物。就在大家传递感动时,当地有关部门却拒绝设立物资接收账户,并要求停止对爱心捐助的呼吁,理由是不想戴上“灾区”的帽子。(1月20日《今日早报》)

为了面子而让孩子们继续受冻,如此“奇思妙想”令人拍案,更叫人心寒。这种扭曲的面子观,折射出当地政府严重的“官本位”思想,也凸显了当地职能部门



长期的“懒政”思维。

歌舞升平无法靠表象来粉饰,贫穷落后也无法靠花言巧语来掩盖。只有把民生改善落实到每一处工作细节中,通过扎实有

效的改进,让每一个孩子都能坐在温暖的教室里读书,不再冬穿凉鞋睡凉席,让贫困老百姓不再缺衣少食,才是为官者最大的“里子”,也是最大的面子。

洛阳市第二外国语学校

高薪诚邀杏坛精英 加盟二外共创辉煌

广揽四海教育英贤 携手谱写二外华章

洛阳市第二外国语学校小学部位于老城区柳林南街98号。按照学校办学集团化发展的模式,我校小学部拟聘用一位副校长兼教务主任。条件如下:

1.师德高尚,乐于奉献,热爱小学教育;2.教育、教学管理理念新,懂管理,会管理;3.有六年以上小学教学工作经验,和中层(校级)管理工作经历,懂教学;4.年龄不超过45周岁;5.待遇:年薪在6万元~8万元。报名时间:2013年1月21日—2月6日

报名地点:学校党务办公室 联系人:李老师
电话:65558006-8011(节假日请将个人电子简历发送至学校邮箱hnlly2y@163.com)

洛阳市第二外国语学校位于洛阳新区关林大道南龙和西路。根据学校发展需要,现招聘并储备优秀教师。

一、招聘岗位:1.初中语文、数学、英语、物理、化学、政治、历史、地理学科教师。2.小学语文、数学、英语学科教师。

二、招聘对象及条件:1.师德高尚,专业知识系统扎实,具有良好的教学技能和强烈的责任心;身体健康,年龄不超过45周岁,普通话标准流利。2.应聘初中教师应具有全日制本科以上学历,研究

生优先;应聘小学教师须具有全日制大专以上学历。3.持有相应的教师资格证。4.有三年以上教学经验的教师优先录用。5.另招聘生活老师及工勤人员,要求具有高中以上文化程度、身体健康、品行端正、认真负责,具有专业特长者优先。

三、报名办法:持本人简历、身份证、学历证书、教师资格证书及有关获奖证书的原件、复印件,于2013年2月6日前到中学部报名。一经录用,待遇从优。

四、联系方式:联系人:王老师 行政楼四楼 B4-401室 电话:0379-65558006-8025